见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

母亲被羁押 保姆将两孩子扔派出所门口

元宵前夕 长宁多方联动将姐弟俩送回家团圆

□法治报记者 翟梦丽 法治报通讯员 王奕颖

母亲因涉嫌诈骗被羁押于看守所, 膝下 两个不足 10 岁的孩子本由保姆照看,可保姆 在得知雇主现状后将2个小孩带到派出所门 口后就自行离开。去年12月5日,长宁检察 社会服务中心接公安机关报告,长宁公安分 局华阳路派出所内滞留两名江苏来沪的儿童, 无人监管也无户籍信息。长宁区人民检察院 依托长三角区域未成年人检察工作协作机制 立即行动起来,经过整整70天的努力,元宵节 前一天,长宁检察院未检检察官、公安承办人、 未保站工作人员与姐弟俩一起乘坐高铁回南 京,姐弟俩安全回到了外公外婆家。

社会调查厘清思路

据调查,这两名儿童的母亲丁某某不久 前因涉嫌诈骗罪被羁押于长宁看守所。由于 丁某某涉嫌的罪行可能被判处 10 年有期徒刑 以上的刑罚,依法应当予以逮捕,且存在妨 碍诉讼的可能,不符合取保候审的条件,所

以无法通过变更强制措施让丁某某履行监护 职责。犯罪需要打击,但两个无辜的孩子也 需要得到必要的监护照料。

丁某某的户籍地为南京市秦淮区,她的 3个孩子均为非婚生子女,生父不知去向。 其中,大女儿凡凡 (12岁) 与外公外婆共同 居住在南京,二女儿晨晨 (8岁) 和小儿子 正正 (6岁) 由保姆照看。2021年12月5 日,保姆得知雇主被长宁警方带走,便将晨 晨、正正带至办理该案的派出所门口后离开, 再也无法联系,后两个孩子被临时安置在了 华阳路街道未保站。

长宁未检检察官和院关工委代表来到未 保站看望姐弟俩,两个孩子有未保站叔叔阿 姨的陪伴和照顾,生活暂时有了着落,但还 是会流露出失落的表情。"我想回家,我想 和大姐姐一样上学。"晨晨眼泪汪汪地对检察 官说。姐弟俩的监护及上学问题亟待解决。

多方联动两地齐心

检察官首先联系了丁某某的父母, 然而 事情并不容易, 丁某某所提供的电话号码怎 么也打不通,于是长宁检察迅速对接区未保 办,启动临时监护和保护救助机制。区民政 局、区检察院、区公安分局、华阳路街道举 行联席会议,明确分工。华阳路街道困境儿 童临时照料点承担姐弟俩的临时监护义务; 公安机关进一步收集姐弟俩的出生证明、其 他近亲属等资料信息;检察机关启动跨省监

幸运的是,在一次与姐弟俩的交流中, 检察官找到了突破口。原来晨晨与大姐姐凡 凡一直有联系,通过这一渠道,检察官终于 掌握了孩子外公外婆的准确联系方式。电话 打通了,但老人表示,帮着抚养一个已经是 压力巨大了, 无心也无力再抚养这两个没有 户口的孩子了。

办户口的前提是要有出生证明材料,可 丁某某供述的孩子出生日期和接生医院,均 显示杳无此人。未检检察官于是联合公安机 关,详细询问医院的大致地点、周边标志性 建筑、孩子出生时的天气、衣着厚度等细节, 一谝谝走、一家家香、一本本翻,终于在上 海某医院和南京某医院查到了两个孩子的接 生记录。户口有了着落,外公外婆家所在地 的南京市秦淮区人民检察院与当地民政局沟 通,为孩子申请补助。

"没过十五还算新年,我们等孩子回家 过年。"看着户口信息和补助材料,外公外婆 又流下了眼泪。

火车隆隆护送回家

经过整整70天的努力,元宵节前一天, 长宁未检检察官、公安承办人、未保站工作 人员与姐弟俩一起乘坐高铁回南京, 秦淮未 检检察官也来到高铁站迎接姐弟俩。

当姐弟俩来到外公外婆所在的小区,他 一下车就扑进老人的怀中,一家人终于团 "要听外公外婆的话。有事就给我们 发微信。"检察官一遍遍叮嘱着。"我会去上 海看你们的!"孩子们挥手向检察官和工作人

下一步, 长宁未检与秦淮未检还将继续 就落实两个孩子的上学问题、是否剥夺丁某 某监护权、协助外公外婆履行监护职责等进 行通力合作, 共同呵护孩子们的健康成长。

(文中姓名均为化名)

"老兵"焕新颜 北外滩再起航

--记虹口公安分局北外滩滨江治安派出所秦锡忠

□记者 翟梦丽

一个刚成立半年多的新派出所,一个从事警 察工作近30年的老兵,一老带一新,共同谱写 了北外滩的"平安"序曲。

一步一步走出新地图

"三年出形象、五年出功能、十年基本建 成",上海搭建"世界级会客厅",新一轮 C 位 出道的就是虹口北外滩。 一方平安是高质量发展 必不可少的底色, 在这样的背景下, 虹口公安分 局北外滩滨江治安派出所应运而生。

秦锡忠从今年3月起就作为这个即将成立派 出所的筹备组成员开始对辖区的情况进行详细摸 排。作为一个从事公安工作 30 年的老兵,在事 业末期进入一个崭新的派出所开始新的征程, 究 竟怀揣着何种心情呢? 老秦心里全无忐忑, 有的 是兴奋和干劲!"从前我就负责这个片区,现在 更要提升质量把工作做优做好!"秦锡忠开始了 细致的摸排工作,用脚踏出北外滩新的"治安地

虽则已经负责这一辖区五六年,但这一次 再接手,秦锡忠给自己提出了更高的要求:辖 区企业来自全球各地,社区民警也要提升服务 管理水平。学习! 出入境办理, 实有人口登记, 涉外企业咨询热点,老秦请教专业人员再自己 总结,完成基本工作的同时不断提升政策介绍 解读水平。

以老带新,老秦带的还有一帮热情饱满的年 "网红店排队人多容易起纠纷,要多关 '趁下午休市或人少的时候,去商家转转 了解近况。" "辖区商务楼宇外企多,要掌握基 本涉外企业知识,方便解答疑问。" 一条条看似 不起眼的小提示,都是老秦多年的经验总结。

连续7天日行3万步

去年国庆,秦锡忠迎来了又一次"大考" 北外滩来福士广场修缮一新后重新开门营 业。节假日叠加商场开业,大客流是可以预见 的。开门第一天,商场上午 10 点营业,老秦提 前半小时就来到周边勘察情况。 "当时我倬好车 还没换上警服想着提前看下情况,走到地铁口一 看,好家伙,人山人海!"

地铁出口直通商场,但这个出入口的卷帘门 要到 10 点才打开,不少市民游客提前到了门还 没开,只能堵在地铁通道内。见此情况,秦锡忠 立刻回到车上换上警服,一个电话拨给了商场负 "商场营业准备都做好了吗?做好了就提 前开门吧! 地铁口人都挤满了!" 在开业前一周 他就提前和商场负责人沟通过应对大客流的预 案。商场保安开门的同时拿出排队栏杆, 听从秦 锡忠指挥,维护现场秩序。 "一个早上下来,全 身湿透,嗓子也哑了。"除了地铁口,还有地面 道路路口交通秩序,商圈周边治安,国庆7天, 从早上9点半到晚上10点商场关门,秦锡忠-刻也不歇着。

日均3万步,走到最后两天,老秦膝盖积水的 老毛病又犯了。国庆结束,领导见他一周下来都憔 悴了几分,准他一天休息,老秦二话不说,回家闷 头睡了一天,第二天又风风火火麻利上岗。



杨浦卫监医保协同执法

规范民营医院医疗秩序

□记者 陈颖婷 通讯员 王加昱

本报讯 春节长假刚过,杨浦区卫生健康委 员会监督所就接到举报称某中医门诊部有医托、 无证行医和骗取国家医保基金的行为。为进一步 整顿和规范医疗秩序, 切实维护人民群众权益, 区卫健委监督所医疗执业监督科立即启动协同工 作机制,联合区医保部门开展协同执法。

2月10日上午9时,卫监和医保联合执法 人员对该中医门诊部进行监督检查,卫生监督员

重点对该门诊部的医师资质、处方和病历进行监 督检查,并联合医保部门对当事医生,以及可能 涉及医托行为的方某和王某某进行谈话, 重点询 间是否开展医托和过度诊疗行为。经现场调查, 未发现该门诊部存在医托及无证行医等违法行 为防患干未然,执法人员对门诊部负责人和 相关职工进行了《中华人民共和国医师法》的宣 教,要求门诊部尽快组织《医师法》的学习,并 加强自查自纠,避免门诊部成为开展无证行医、

元宵节车站消防安全检查



汪昊 摄影报道

本报讯 昨天是元宵节,轨道交通 迎来较大客流,为了保障轨道交通安全,

公司开展节前消防 安全检查 业集中、客流较 大、多线换乘的地

铁车站, 重点检查

轨道交诵消防救援 支队联合地铁运营

了车站消防控制室 值守、消防设施完 好、安全疏散情 况、消防安全工作 站微型消防站进行 现场拉动,针对检

查发现的问题提出整改意见,要求各相 关单位抓紧落实各项消防安保措施, 确 保节日期间地铁车站的消防安全。图为 检查人员在对消防设备进行检查

网上认识的医生"男友"竟刚成年

女子为打疫苗付出16万一场空

□见习记者 陈友敏

本报讯 95 后女子网上结识医生男 友,不仅"医术高明",还投资有方经营 着一家网红"剧本杀"店,甚至还能安 排打上热门的"九价疫苗",岂料同样的 '套路"正在多名妙龄女子身上上演。这 名女子最终为爱付出一场空,16万元 "打了水漂"。近日,普陀警方经缜密侦 查,成功侦破一系列诈骗案件,事业有 成的"医生男友"竟是刚成年的00后。

2021年10月底,李小姐通过某网 络交友平台结识了一名自称是某知名三 甲医院的程姓医生,两人相谈甚欢,见 面后,程某又介绍自己经营着一家网红 "剧本杀"店,还能安排李小姐打上市场 稀缺的"九价疫苗",当天两人便确立了 男女朋友关系。

从此,李小姐的噩梦开始了。程某 先是借钱买电脑,接着要求提前支付打 疫苗的钱,随后又是借钱支付"剧本杀 店员工工资、家人出车祸治病、修车 ……在不到1个月内,程某竟以各种理由向李小姐借了近16万元,其中部分还 是李小姐通过网络借贷平台借的。令李 小姐感到奇怪的是,程某每次借钱都不 是要求直接转到其账户, 而是通过其他 账户中转。借了那么多钱,疫苗却迟迟

没有打上, 李小姐逐渐产生了怀疑, 决 定到程某工作的医院问个究竟。结果, 李小姐到了医院后发现,这名程姓医生 根本是子虚乌有,自己上当受骗了。

民警根据李小姐提供的线索,结合 现场走访调查,发现男子高某有重大嫌 疑。进一步深入调查,民警发现类似遭 遇的不止李小姐一人,还有另外5名与 李小姐年龄相仿的女子也被高某以同样 的"套路"诈骗,涉案金额累计超过20 万元。去年 12 月 27 日下午,民警在静 安区某咖啡店门口将高某抓获。

到案后,犯罪嫌疑人高某如实向民 警供述了自己冒充医生诈骗李小姐近 16 万元的事实。原来, 高某从未做讨医生, 也没有渠道获取"九价疫苗",自己是一 名 00 后,去年 10 月才刚刚成年。据高 某交代,其没有工作,用实际身份交不 到女朋友,于是就随便虚构了一个"程 姓医生"的身份在网上交友,发现李小 姐单纯好骗,对其比较信任,便编造各 种理由开始"借"钱。2021年下半年 起, 高某还以同样的方式诈骗了黄小姐、 刘小姐、金小姐、马小姐和张小姐等其 他5名被害人。

目前,经检察机关批准,犯罪嫌疑 高某因涉嫌诈骗罪已被普陀警方依法 刑事拘留,案件正在进一步侦办中。